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	Руководителю ОУ


О Всероссийских проверочных работах
Уважаемые руководители!

Управление образования администрации Богучанского района  информирует Вас о том, что согласно информационному  письму Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки (далее – Рособнадзор) от 25.09.2015 № 02-435 в целях обеспечения единства образовательного пространства Российской Федерации и поддержки введения федерального государственного образовательного стандарта 

образовательные учреждения Богучанского района в декабре 2015 года  участвуют в апробации проведения ВПР для обучающихся 4 классов по русскому языку и математике.

Министерством образования Красноярского края выбрана для проведения ВПР в 2015-2016 учебном году модель 1. Описание модели приведено в приложении № 1.

Тексты ВПР разрабатываются в соответствии с требованиями федеральных государственных образовательных стандартов с учетом примерных образовательных программ. Проверочные работы по формату приближены к традиционным контрольным работам без тестовой части. По русскому языку контрольная работа будет проходить в форме диктанта с грамматическими заданиями.
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