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ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ КЛЮЧ УСПЕШНОГО ОБУЧЕНИЯ
Н

аша педагогическая мысль, открыв для себя фактор успеха в раз​витии личности ребенка, наделила категорию успешности целевым назначением. Успех сегодня вдруг стал объявляться целью воспи​тания и платой в будущем" за прилежание в настоящем. Как всегда, в упоении от лицемерной любви к ребенку опущено определение исходного понятия, и потому становится возможным любое смещение педагогических категорий.

Успех - это такой результат работы, который квалифицируется как до​стижение человека в контексте его индивидуальной жизни: человек ранее этого не создавал или до данного момента не получал такого высокого качества своей. ра​боты Именно достижения в работе предполагают «успех» и в другом его значении - общественное признание человека как созидателя чего-то значимо​го. Исключив первое - значение понятия, оставив лишь второе значение «успе​ха», авторы инновационного толкования тем самым выдвинули карьеристскую цель воспитания. В таком случае, крайний индивидуализм и амбициозность утверждаются в качестве желанных характеристик наших детей.

Ситуация успеха и триумф личности - лишь методики современной  педагогики, создаваемые во имя максимально возможного развития каждого ребенка. Успех должен сопровождать учебную деятельность как обязательный1' компонент обучений, как постоянное ежедневное продвижение вверх по овла​дению научными основами, и служить воспитанию личности, способной строить жизнь, достойную человека.

Кроме того, успешность есть рабочий момент любой организованной дея​тельности, потому что этот момент становится фактором личностного станов​ления, но отнюдь не будущего профессионального. На всех уроках ученик дол​жен переживать ситуацию успеха, а дети должны наблюдать ситуацию успеха каждого из них и со-радоваться такому успеху. Проблема успеха - в первую очередь, проблема воспитания человека.

В то же время громкие декларации об успешности как обязательном условии обучения школьника вовсе не изменяют сути сегодняшнего обучения и повисают в воздухе, никак не содействуя учебным достижениям детей. Практи​ка учебной деятельности течет в старом русле - но теперь под звуки педагоги​ческого требования к ученику: «Ты должен быть успешным!». Тем самым по​рождается профессиональный тупик: от ученика ожидают успеха, ученик тоже жаждет успеха. Создается диспозиция затянувшегося двустороннего ожида​ния...

Все дети, действительно, должны хорошо учиться, чтобы потом, став взрослыми, привычно хорошо трудиться. И все дети в начале каждого учебного года говорят себе: «Ну, уж в этом году я постараюсь...». Однако через две не​дели они понимают, что муки ученического ада, постыдное отставание и сопут​ствующее ему страдание - все это тянется, как длинный хвост крокодила, ста​новясь частью жизни неуспешного ребенка. Их привычки - это действия, кото​рым их научили: делать именно так, как они это делают сейчас. Значит, необ​ходимо бы было научить другим умениям, постепенно вытесняя старые спосо​бы действий и поведения.

Успех учебного  действия зависит от множества факторов:  (Работа в группах)
· мотивации ученья;
· условий ученической деятельности;
· состояния субъекта познавательного труда;
· психологического климата учебной группы;
· богатства и разнообразия средств деятельности;
· природных возможностей мозга ребенка;
· индивидуальных особенностей каждого ученика;
· профессионализма учителя;
· и других, менее значимых или для кого-то более значимых обстоятельств. 
С позиции идеи успешности выделим особый фактор, целиком зависящий
от учителя !!!, - умения учебной деятельности и степень владения навыками, из которых складываются умения ученика, мечтающего первого сентября об успехе.
Умение - первостепенный фактор успешности. Лишь только ребенок про​бует произвести действие и видит, что у него получается выполнение заданно​го, немедленно улучшается состояние, повышается мотивация, увеличивается активность в поиске средств, изменяются условия социального окружения (все говорят «молодец» и улыбаются ласково).

Научение умению снижает сумму необходимых затрат физической и пси​хологической энергии, что, в свою очередь, повышает положительное  отношение к исполнен​ному действию и к самому себе как исполнителю.

Но в школе, к сожалению, учитель полагает, что может обходиться без практических умений, освоенных детьми.

Он призывает детей: «Думайте!», но не показал, как «думать».
Он требует: «Четко формулируйте мысль1.», не раскрыв, как.
Он настаивает: «Запомните!», не инструктируя к запоминанию.
О решающей роли умений в процессе обучения ребенка говорили издав​на все выдающиеся педагоги. Еще древнегреческие мудрецы подчеркивали приоритет практического элемента в овладении знаниями.

Но до сегодняшнего дня так и остается проблематичной область науче​ния ребенка элементарным учебным умениям1. Успешность сегодняшнего уче​ника продолжает находиться в зависимости от степени догадливости и меры сообразительности самого ученика. Появление компьютера в жизни школьника привнесло определённую методику вырабатывания умений - но так и ограни​чилось специальными умениями работы с этим аппаратом. Процесс введения школьника в мир языка компьютера не пробудил мысли о существовании ана​логичного процесса в традиционном обучении.

Как объяснить наше пренебрежение такой наиважнейшей частью воспи​тания? Ведь мы> сами не садимся за швейную машинку, не умея на ней рабо​тать, и не беремся за строительство даже сарая, не поучившись хотя бы у со​седа этому делу, и, уж конечно, не бросаемся в реку без умений плавать.
Причиной тому является иллюзорное представление об элементарности востребуемых каждодневно учебных умений. В процессе обучения они кажутся настолько простыми и общедоступными, что люди, в том числе педагоги, не об​ращают внимания на степень развитости таких умений у ребенка. Когда ребен​ку исполняется год, мы радуемся: «Он умеет ходить!» Когда ему исполняется два года, заявляем: «Научился говорить!». И на этом успокаиваемся.
Кажется, что любой говорящий и слышащий ребенок умеет слышать и го​ворить, а также любой, имеющий глаза, умеет видеть, и, коль скоро человеку даны задатки мышления, то он обязан думать, когда мы призовем его к осмыс​лению учебного материала. Не получая ничего из ожидаемого, педагог сердит​ся, обвиняя ребенка в лености и строптивости.

Мы рассчитываем на дар природы, забывая, что вхождение в социум при стремительно развивающейся цивилизации предъявляет все более высокие требования к искусству слышать, видеть, говорить, думать, писать, решать, ставить вопросы, выражать непонимание и несогласие.

Эти умения обусловливают успешность обучения, но они точно также определяют меру успешности восприятия мира и вхождения человека в мир, а значит, меру подготовленности к свободной счастливой жизни - они сказыва​ются на общем уровне культуры человека. В свою очередь, уровень воспитан​ности является сильнейшим двигателем осознанной познавательной деятель​ности - так в итоге складывается общая успешность жизни ученика в школьный период.

Вооружая ребенка учебно-познавательными умениями, нельзя торопить​ся, опасно форсировать процесс становления умений: скорость их рождения у каждого ребенка индивидуальна - педагогу нужно выжидать и поддерживать ребенка в овладении новыми умениями. А главное, не бросать по пути к науке того, кто шагает медленнее.

«Школа никак не хочет учитывать, что мозг созревает не сразу и не равномерно, что человеческие качества закладываются не сразу и не вдруг, и процессу этому путем насилия нельзя ни поспособствовать, ни ускорить его, - указывает Владимир Михайлович Лизинский на одну из ошибок школы,» .
Умение - это серия отдельных операций, исполняемых на основе знания и составляющих важный элемент целенаправленного действия. Действие мо​жет быть «неумелым». Например, увидев, как девочки прыгают через скакалку, мальчик решил повторить их действие, но не смог его исполнить, во-первых, потому, что не знал, какие операции следует произвести, а во-вторых, его руки и ноги никогда не производили таких синхронно исполняемых операций.

Обучение умениям - не только показ и разъяснение (хотя это очень важ​но), но, прежде всего, произведенные самим ребенком последовательные опе​рации, суммирование этих отдельных актов в целостное обобщенное действие.

Например, приветствие при встрече с человеком складывается из се​рии отдельных актов: «дружелюбный взгляд», «произнесение имени», «слова приветствия», «вопрос о самочувствии». Если этими операциями наш ученик владеет (владеет навыками), то ему легко и просто дается приветствие.
Точно так же поэлементно складываются учебные умения. Например,
учитель упорно формирует привычное умение ставить вопрос к прилага​
тельному и причастию, относящемуся к существительному в каком-либо
падеже, и по окончанию вопроса судить об искомом окончании, затем учиты​вать влияние мягкой или твердой основы склоняемого слова на гласную в окончании.

Когда же ребенка не научили соответствующим операциям, и он поэтому не может исполнить требуемое, на него сердятся и упрекают в невоспитанности и неряшливости. Вина учителя перекладывается на ученика.

Главный секрет дурного поведения, низкой успеваемости, безответствен​ности, грубости, забывчивости, лености скрывается в неумении ребенка. Разу​меется, есть и другие причины, но главная располагается в сфере подготов​ленности к исполнению желаемого и востребованного культурой.

К тому же, когда учитель научает детей, ребенок наполняется спокой​ствием и уверенностью. А если учитель еще скажет: «Не бойтесь, у вас есть я, и я вам помогу!», они радостно принимаются за работу, освященную таким дружеским проявлением.

Обратимся к процессу успешного обучения, решительно влияющему на судьбу личности.

/    Существуют три ключевых способа оснастить школьника умениями учеб​ной деятельности.

Первый - исходный: подражание действиям учителя путем воспроиз​ведения увиденного, услышанного, сделанного. Поведение и предметная дея​тельность учителя задают основу вторичного образа как отражения в индиви​дуальном сознании учеников внешней картинки действия - она-то, эта картин​ка, и воспроизводится'учеником.

Дети видят, как учитель слушает и как вслушивается в речь ученика.
Дети слышат выделенные в речи учителя акценты на опорных словах.
Дети отмечают, каким образом учитель высказывает свое несогласие.
Дети воспринимают последовательность логических суждений учителя.
Детям нравится, как учитель отвечает на поставленный вопрос.
Если процесс обучения красив и интересен, то дети с удовольствием по​стигают простые и одновременно сложные дидактические умения, даже не за​мечая своего духовного обогащения, приобретенного в ходе совместной рабо​ты с учителем. Правда, учитель должен свободно владеть абсолютно всеми умениями, которыми следует овладеть детям. Когда таким богатством педагог владеет, дети невольно перенимают эти умения и хорошо работают на учебных занятиях. Учитель предъявляет детям первичный образ чтения, рассуждения, письменного оформления мысли, рисунка, действия, отношения. Порядок на столе учителя - первичный образ рабочего стола, который в виде вторичного образа воспроизведется учеником на своем рабочем столе. Владение учителем учебными умениями должно быть безупречным.

Если мы спросим учителя, как ему удается получить на учебных заня​тиях успешную работу учеников, к сожалению, мы не услышим вразумитель​ного ответа. Вместо аналитической оценки, услышим кокетливое: «Не знаю, у меня всегда дети хорошо работают на уроке...».
Однако не все дети, но лишь те, кто догадывается о способах исполнения операционных действий, овладевают умениями. Недогадливые рискуют остать​ся на всю жизнь неумелыми. Правда, они могут спросить у товарища: «Как ты это делаешь?.. Как это у тебя получается?». Но именно первые неуспехи уче​ника отдаляют его от одноклассников - он боится быть высмеянным и молча страдает от своей неумелости.

Чтобы дети воспользовались определенным способом научения, иногда учитель должен был бы проговаривать вслух свои операционные действия: «Вот так я это сделаю - смотрите... Получилось хорошо... Теперь не за​быть про... И вот все готово. Главное - помнить о...».
Второй - инструкция, сообщение простых, четких правил испол​нения: как легче и проще выполнить, чтобы непременно достигнуть результата. Эффективным всегда оказывается алгоритм, разработанный для обучающихся, согласно которому самыми сложными умениями можно овладеть легко и просто.

Например, «.сначала выпиши все имеющиеся данные, затем напротив расположи неизвестные данные, а затем стрелкой укажи связь между напи​санными данными» - этот алгоритм очень помогает ученику приступить к решению математической задачи. Но добавим: такое умение при переносе на житейскую практику оказывает помощь и при уборке квартиры и даже при анализе возникшего конфликта между людьми.
Здесь не будет лишним использовать плакат с алгоритмом - в начале ознакомления со способом исполнения.

Педагог - тот, кто знает, как легко исполнять трудное и сложное, и умеет трудное и сложное исполнять легко. Мы свободно подымаемся в гору, если умеем это делать, хотя эта легкость вовсе не означает, что мы не устаем, что не напрягается воля, не тратятся силы. Легко, когда задуманное реализуется в полной мере, когда с каждым действием видишь приближение к цели, когда га​рантирована достигнутая цель. Тогда ученик говорит: «Это легко», - и напрягая силы, выполняет действие.

Заметим попутно: речь идет об общих умениях, поэтому их применение не ограничивается учебным процессом и продуктивное влияние сказывается на всем жизненном пространстве.

Прежде чем обрести право на оценивание учебной деятельности детей, учителю следует спросить себя, научил ли он детей соответствующим умени​ям, показал ли он легкий и понятный способ исполнения необходимых дей​ствий.

Третий способ - организация обучающего упражнения (тренинга) на материале простом, интересном и игровом.

Вот эпизод игры. «Маленький кролик» утверждает, что «2+2=7». Доб​рые звери не хотят огорчать и обижать малыша и ищут способы выразить несогласие с таким суждением: «Мне жаль, но я... Сожалею, что не могу... Мне почему-то казалось, что всегда...» и т.д.
Разумеется, упражнения могут не иметь игровой формы, а быть прямым и открытым тренингом, включенным в жизнедеятельность детей.
«Давайте попробуем еще раз... Уже лучше. Доведем до максимально хорошего результата... Последний раз попробуем. Отлично. Теперь всегда так и только так. Умеем это делать - значит, легко и красиво будем испол​нять эти необходимые действия, - говорит учитель. 
В любом случае ученик производит усилие, большее или меньшее. В лю​бом случае это усилие каким-то образом выстраивается. Если имеются знания и опыт произведенных1 действий и если к тому же эти действия привычны, то усилия минимальны, и сознание не контролирует их, передав контрольную функцию подсознанию. Тогда субъект говорит: «Я умею».

Наделенный умением слышать, при печальных интонациях собеседника он обязательно взволнуется, не случилось ли что-то...
Наученный умению приветствия, он произносит легко добрые слова, дружески пожимая руку...
Обученный езде на велосипеде, во время езды он свободно может лю​боваться пейзажем...
По обретенному алгоритму он быстро оценивает структуру предло​жения...
Умение оснащает человека свободой творчества и индивидуальных про-влений. И порождает положительные эмоции. И наделяет положительным от-ошением к объекту и процессу взаимодействия с ним.

Вот где кроется секрет учебного успеха. Успех порождает проживание от​ношения к себе, как созидателю, того, чего ранее им не совершалось. Ситуация успеха проживается как позитивное отношение к своему «Я», вера в свои способности освоить, усвоить и присвоить научные знания и при​менить их в практике жизни.

При этом воплощение в практику освоенного умения должно быть немед​
ленным - «здесь и сейчас».
*

-...Это надо произносить ритмически, чтобы мелодия твоего отно​шения отразилась в стихах, - поясняет учитель. - Попробуй еще раз!.. Нет, не дома и не после, а сейчас... Мы никуда не торопимся.... Уже хорошо полу​чилось. Спасибо. Ты нам помог... - завершает учитель. Здесь нет лукавства. Такого рода упражнения на глазах других детей есть огромная помощь каждо​му: теперь они обрели иной образ действия, он станет для них опорой в предстоящей деятельности.

Из огромного множества умений, которые обеспечивают результатив​ность деятельности, изберем лишь ключевые умения - те, что в первую оче​редь открывают дверь познавательного успеха. Когда-то их называли общеди​дактическими умениями. Сегодня мы видим, что их функция далеко выходит за пределы дидактики.

Назовем их ключевыми (базовыми) - в личностной структуре ребенка они обусловли​вают способность ребенка овладевать учебным материалом, конечно, при не​котором напряженном преодолении, но относительно легко, просто и с удо​вольствием:

· «слышать» и «видеть» - эти умения касаются процесса адекватного восприятия материала, изучаемого на уроке; они тесно сплетены и ре​ализуются почти всегда одновременно;

· «читать» и «писать» - эти элементарные умения предвосхищают бу​дущую самостоятельность индивидуальной деятельности на учебных занятиях;

· «думать» - данное умение возводит учебную работу на уровень поня​тия и осмысления внутренних связей между изучаемыми явлениями;

· «спрашивать» и «возражать» - важнейшие умения для ведения диало​га в учебном процессе;

· «запоминать» - наиважнейшее умение, играющее роль платформы, на которой в каждый последующий момент учебного процесса воспроиз​водится информация, обретенная в предыдущем;

· «благодарить» - этическое умение, отражающее понимание того, что обучение есть совместная работа всех участников занятий и послед​ствие умственных усилий каждого присутствующего на уроке; привычка благодарить товарищей за совместную работу, к тому же, содействует привычной установке на совместную работу.

Выделенные умения находятся в неразрывной связи: наличие каждого умения и степень владения им определяет меру овладения другим. Предста​вим такую связку в следующей схеме:

«слышать»
«видеть»
«думать»
«читать»
««говорить»
 «спрашивать»
«возражать»
♦«запоминать»

«благодарить»
В общем учебном процессе эта тесная взаимозависимость обусловит ин​теллектуальное развитие ученика, в то время как отдельное умение, вырванное из этого психологического сцепления, само по себе мало плодотворно.

Неуспешные дети в учебном процессе - это многовариативная картинка: «слышащий», но «не думающий»; «видящий», но «не слышащий»; «читающий», но «не запоминающий» и т.д. В итоге не понимающий, почему и за что он дол​жен благодарить всех участников занятий.

Рассмотрим же эти умения с позиции их целенаправленного обретения.

VI. УМЕНИЕ «ВОЗРАЖАТЬ»
Умение «возражать» составляет часть широкого, этически и психологиче​ски более сложного умения вести диалог. Выделенное умение прямо касается содержательной стороны обучения и потому оказывает влияние на успешность учебной деятельности. Не произнеся возражения, ученик может остаться навсегда при ложном взгляде на объект. К тому же, для учеников подросткового периода оно особо актуально, при их возрастной претенциозности, самоутвер​ждении своего «Я», сопротивлении ролевому положению обучаемого.
Научение умения возражать чрезвычайно плодотворно. Возражение - это всегда иное решение, иной подход, иные оценки. Столкновение разных мнений -залог обнаружения истины либо залог приближения к истине. К тому же, умение возражать предотвращает ссору, предупреждает накал самолюбий, обеспечи​вает совместное усилие субъектов в разрешении вопроса.

Что касается учебного процесса, то момент возражения со стороны учи​теля или ученика - момент напряженной мыслительной деятельности всех при​сутствующих, когда возникает необходимость выбрать один из вариантов ре​шения, следовательно, приходится еще и еще раз проверить исходные данные, логику и способ решения вопроса. Но в случае грубого, пустого, алогичного возражения, плодотворность момента аннулируется и часто превращается в нежелательный инцидент урока.

Рассмотрим правила овладения детьми умением «возражать».
1.
Первое, чему следует научать детей, и главное, что выработано
культурой диалога, - не спешить сообщать о своем возражении.
Во-первых, оно иногда возникает от неверно понятой речи другого чело​века (учителя, товарища): «Не понял и возражаю». Уточняющий вопрос устра​няет несогласие, исключает возражение.

Во-вторых, бывает, что речь не завершена, поэтому возникло некоторое сомнение: «Не дослушал и возражаю». Выслушав речь в ее завершенном виде, удовлетворяешься выводами, и несогласие тоже снимается.
В-третьих, в силу недостаточной подготовленности по обсуждаемому вопросу и незнания каких-то фактов рождается непонимание и раздражение -именно они рождают неосознанное желание защититься от признания своей непросвещенности: «Ничего не понимаю, потому возражаю».
А так как человеку трудно быстро проанализировать, что именно застав​ляет его возражать, следует лучше не торопиться.

2.
Предварительно следует воспроизвести сказанное другим чело​
веком и постараться сделать это четко и ясно: «Если я правильно понял...»,
и далее проговорить вариант понятого.

- Считаешь ли ты, что от увеличения знаменателя дробь не изменя​ется?.. Я правильно тебя поняла?.. А, вот что... Ты ошибся...
3. Возражение должно быть этически оформлено, чтобы не обидеть партнера, а также чтобы дать возможность отказаться от собственного возражения, если обнаружится его несостоятельность. Для этого можно выразить сожаление о несогласии или выразить сомнение. Например, сказать: «Мне жаль, что не могу согласиться...» или «Интересно и хорошо, что вы ска​зали, но у меня есть некоторые сомнения...».
4. Только после того, как партнер (учитель, товарищ, лектор, доклад​чик) согласится выслушать сомнения и несогласие, можно излагать суть возражения. И формулируется другое мнение четко и определенно - иначе оно будет не принятым. Поэтому, прежде чем возражать, хорошо надо проду​мать свою точку зрения. Возражение следует доводить до логического конца либо вовсе не выдвигать.
5. Если с возражениями партнер (или вся группа учеников) не согла​сен, надо развернуть дискуссию. Критерием оценки станет проекция послед​ствий избранного решения: «Если согласимся, то...», «Если принять данную точку зрения, то в конечном итоге получим...»
Очень важно, чтобы учитель уважительно относился к возражающему уче​нику, серьезно принимал его аргументы, выслушивал избранные факты и по окон​чании интеллектуального столкновения благодарил ученика за дополнительную проверку истинного решения. При таком условии ученики выполняют операцион​ные правила возражения и даже сами контролируют нарушение этих правил.
I. УМЕНИЕ «СЛЫШАТЬ»
Разумеется, выделим сначала умение «слушая, слышать». Суть данного умения заключается в том, чтобы, воспринимая речь другого человека, слы​шать каждое сказанное им слово, воспринимать интонационную окраску ска-

занного и, главное, выделять сделанные говорящим акценты на опорных сло​вах, несущих в себе основное значение. «Слышать» - значит воспринять имен​но то, что тебе послано другим человеком, адекватную информацию.

Каков смысл приобретения такого умения? Во-первых, это обеспечивает взаимное понимание людей («Я понял, что он сказал»). Во-вторых, при наличии такого умения легко схватывается информационный смысл и крепко удержива​ется в памяти полученная информация («Я запомнил услышанное»). В-третьих, благодаря акцентированным словам рождается основа для воспроизведения полученной информации: они помнятся, и весь текст легко всплывает в своей связи.

Операции, создающие умение «слышать», оформляются для детей в ви​де четких и простых правил:

· мысленно повторяй за говорящим его слова (а слушая музыку, пропе-вай про себя изгибы мелодии);

· выделяй опорные слова как главные в сообщении (в речи педагога обычно выделяются интонационно эти опорные слова);

· прослеживай связь этих опорных слов в речи говорящего (что за чем следует, что от чего зависит, какие действия совершались);

· теперь в сжатом виде воспроизведи услышанное - либо мысленно («Он сказал, что...»), либо в звуковой речи («Если я правильно вас по​нял, вы утверждаете...»);

· обрати внимание на интонацию - методику речи, ибо она сообщает о мере значимости сказанного.

Обратимся к примеру, своевольно избранному из художественного тек​ста.1
Когда Тулио стала одолевать скупость..., он пробовал ей вначале сопротивляться, а потом, поддавшись сладкому и неодо​лимому соблазну, начал прикапливать деньги. Его близкие это за​метили, но, надеясь, что все уладится само собой, молчали, что​бы не обижать его. Он же вообразил, что это прошло незамечен​ным, и стал скряжничать не на шутку, по-настоящему...».
Здесь психологическая информативность текста весьма богата, и каждое слово важно. Чтобы полностью принять данное устное сообщение, следует вы​делить опорные слова и мысленно выстроить связь между ними. После этого для слушателя раскрывается внутренний смысл текста, и слушатель легко вос​производит услышанное: «Я понял, что произошло с героем...».

Если однажды один из школьных педагогов проведет подобное упражне​ние (текст подбирается согласно возрасту), то заметит с радостным удивлени​ем на последующих уроках повышенную сосредоточенность и вдумчивость своих учеников.

А если время от времени останавливать внимание детей на данных пра​вилах в процессе естественно текущей учебной работы, дети станут замечать,

V. УМЕНИЕ ДУМАТЬ
Научаться думать - это разумом взбираться на ступень человеческой жизни, и, в отличие от биологического существования особи, будучи попло зар1епз, постоянно решать проблемы с помощью разума, данного природой че​ловеку.

Французский философ Рене Декарт афористически выразил сущность человека как родового представителя наивысшей ступени живых существ на земле фразой: «ОодИо, егдо зит» (Мыслю, следовательно, существую).
Впрочем, природа только наделила нас потенциальной способностью к мышлению. Его, мышление, приходится развивать.

- Думайте, думайте! - апеллирует учитель к детям, пытаясь возбудить ак​тивное осмысление вопроса. Дети хмурят брови и пытаются откликнуться на призыв. Но им неведомо, что надо делать, чтобы «думать». Выиграет тот, кто догадался, из чего складывается это духовное усилие.

«Умение думать» слагается из большого множества операций. Как чело​вечество в историческом процессе развития (филогенезе) научалось этому умению, так и отдельный человек в истории своего индивидуального развития (онтогенезе) расширяет свой спектр индивидуальных умений, заимствуя их у человечества и создавая авторский способ такого искусства.

Выделим самые главные операции, которыми надо оснастить наших учеников. Сделаем это путем попыток дать определение искусству «думать».

1.
Думать - это последовательно переходить от вопроса к вопросу
и столь же последовательно отвечать на цепочку вопросов: что? почему?
где? когда? как?

Предложим старшим подросткам тему: «Нищета как социальное явле​ние». Вопрос «больной» для сегодняшнего общества. Последовательно от вопроса к вопросу станем двигаться к осмыслению проблемы. Финалом та​кой работы станет эмоциональный отклик учеников: «Вот это да! Никогда не думал, что нам удастся реЛить этот вопрос...».
2.
Думать - это выявлять и формулировать причинно-следственные
связи между предметами (явлениями, событиями). Их не всегда легко отыс​
кать людям.

Совсем недавно пух тополя был объявлен причиной аллергии жителей города. И стали вырубать тополя для устранения причины страданий горо​жан. Теперь оказалось, что аллергия в начале лета, когда цветут тополя, порождается не тополиным пухом, а пыльцой некоторых цветущих расте​ний в то же самое время. Ошибка произрастала из неумения определять причину следствия.
Процесс обучения полезно наполнять мыслительными ситуациями: «Ес​ли..., то...», «Когда..., тогда...», «Дополним... и получим», «Представим, что..., тогда увидим». Строгость и четкость таких выводов должны быть неукоснительными, чтобы послужить делу формирования такой важной харак​теристики мышления учеников.

3.
Думать - это выявлять необходимое и достаточное в предмете.
Системное мышление базируется на данном способе: извлекая необхо​димое и достаточное в.объекте, получаешь необходимые и достаточные эле​менты системы конструирования данного объекта. Естественно-математические учебные дисциплины предоставляют большие возможности упражнять разум в данной операции. Жаль, что учитель математики не выводит учеников за границы учебного предмета, а учителя как представители других дисциплин не всегда знают об этой закономерности системного и целостного мира.

Обратимся к синтаксису. Чтобы обозначить автономию предложения, необходима точка. Но этого бывает недостаточно, если надо указать на связь его с другим предложением. Тогда появляется новая необходимость в тире, двоеточии или точке с запятой. Дети часто добавляют: «Прямо как в математике...».
4.
Думать - это постоянно обнаруживать две противоположные сто​
роны в объекте осмысления и не давать однолинейных решений и оценок.
Учителю следует лишь заострять внимание детей на сосуществовании в одном и том же явлении двух противоположных сторон и, следовательно, двух позиционных решений.

Например, ученики узнают о том, что древние греки почитали священ​ным долгом всех людей заботиться о мертвых, хранить память о них; и именно этим благородным правилом была продиктована казнь полководца, выигравшего войну, но оставившего погибших сотоварищей не погребенны​ми на поле битвы (V в. до н.э.). Как оценивать этот акт по отношению к живому?..
5. Думать - это выходить на новые связи предмета и выявлять но​вый вопрос, на который у тё%я пока нет ответа. Поиск ответа и есть мысли​тельная деятельность.
6. Думать - это крайне лаконично, ясно и красиво оформить понятое тобой явление, а значит, подбирать слова, наиболее точно и исчерпыва​юще обозначающие мысль. В один прекрасный день учитель покажет детям, как важно иметь под рукой словарь синонимов, толковый словарь, словарь ино​странных слов, когда хотя бы раз вместе с детьми станет искать адекватный термин для тонкого выражения мысли.
Соберем вместе выделенные нами характеристики и теперь вместо де​кларативного призыва «Думайте!» предложим детям вполне конкретные мыс​лительные операции, которые приведут к активному осмыслению вопроса, а заодно наделят детей привычными способами осмысления мира вокруг.
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