                                                                Для того чтобы возбудить интерес, не надо                                                                                указывать цель, а затем пытаться мотивационно 
                                                                        оправдать действие в направлении данной цели. 
                                                            Нужно, наоборот, создать мотив, а затем 
                                                           открыть возможность нахождения цели. 
                                                              Интересный учебный предмет-  это и есть
                                                                 учебный предмет, ставший «сферой целей»
                                                 учащегося в связи с тем или иным 
                                        побуждающим его мотивом.
                                                                                             А.Н.Леонтьев

       Русский язык как учебный предмет- один из трудных предметов в школе. Несмотря на то, что мы живём в России и  русский язык является государственным языком, нашим, родным, всё же грамотное письмо и речь даются далеко не каждому школьнику. Истина проста: не нравится то, что не получается. И если ученик регулярно пишет диктанты на «2» или «3», если он заведомо знает, что за контрольную работу снова получит «2» и –как результат!- в классе свое негативное мнение выскажет учитель, а дома наругают родители, то у ребёнка появляется страх и нежелание идти на урок русского языка. 
         Как добиться, чтобы ученик стал успешным?  Какова роль учителя в этом процессе? Такие вопросы я не раз задавала себе: ведь каждый учитель хочет, чтобы дети знали и любили его предмет.  Как же достичь этого – тут каждый решает по-своему. А потому, анализируя опыт своей работы, прихожу к мнению: школьников необходимо мотивировать на изучение русского языка, как того требует компетентностный подход в обучении. 

      С годами всё больше убеждаюсь, что если дети любят учителя, то идут на его урок
 с желанием.  Это ли не мотив в обучении любому предмету! В моём сознании складывается определённый образ учителя:
наставник                         друг

- обучает                           - поймёт

        - воспитывает                 - выслушает

       - развивает                      - посоветует
       Никогда не позволю себе унизить ученика ни словом, ни делом, но могу обнять в знак похвалы, пошутить, признать свои ошибки и вовремя извиниться. Вместо «здравствуйте» в начале урока могу сказать детям : «Я рада вас видеть!». И сердце согревает их короткий ответ: «Взаимно!». 
    Но только любви к учителю мало в обучении. А потому считаю, что ученик тогда

будет успешным по предмету, когда ему будет ЛЕГКО учиться.
    Как  же этого добиться?
Помню, учился у меня в 5 классе  Алёша В. (сейчас ему 24 года, и он давно уже не живёт в Богучанах). Никак не мог запомнить он, как пишется слово «БРОШЮРА» , всегда писал с буквой «У». Однажды отдала ему тетрадь с очередной ошибкой в этом слове и сказала: «Подумай, Алёша, как можно запомнить здесь правописание». Назавтра Алёшка приходит сияющим и с порога говорит: «Всё, теперь всегда буду писать это слово правильно! Смотрите, С.А., как я запомнил»- и показывает мне на доске: брош-юра. Добавляю: «Не забудь только  при отдельном написании этих слов поставить Ь в слове «брошь» и  «Юра»-с большой буквы».
Прошло много лет, но я до сих пор применяю в практике это Алёшкино открытие, т.к. у него сработало ассоциативное мышление. Я и теперь учу своих учеников внимательнее относиться к слову, опираясь на ассоциативную память.
     Существенно облегчают изучение русского языка в школе алгоритмы, схемы , таблицы (АСТ). Эффективность такого приёма была показана мной на открытом уроке в 2008г. («Слитное и раздельное написание НЕ с наречиями на –О, -Е», 7 класс) и на районном Фестивале педагогических идей в 2009г. («Графическая визуализация на уроках русского языка как средство повышения знаний учащихся»). Сейчас мои ученики без труда могут самостоятельно изучать любое правило, применяя при этом АСТ.

      Как только узнала на школьном педсовете об универсальных учебных действиях, решила опробировать это на своих уроках. Поняла, что регулятивные УУД  побуждают учащихся к самостоятельной работе по русскому языку, что и требуется в контексте компетентностного подхода к обучению. Доказательством тому служит фрагмент открытого урока  («Обособленные обстоятельства»,8 класс, 2009г.):
· Учитель: как вы думаете, можно ли при изучении этой новой темы применить УУД? Почему?
 Новая тема.

· Тема трудная, но вам посильна. Поэтому и предлагаю изучить её самостоятельно, а я - по необходимости - буду вам помогать.

          Хочу знать, как вы будете действовать

         (приблизительный план ваших действий)

        В последние годы я работаю, в основном, со старшеклассниками. А потому вижу, что главным мотивом изучения русского языка для  них становится обязательная сдача ЕГЭ и ГИА. Поэтому моя задача как учителя – помочь выпускникам не только качественно подготовиться к нелёгкому испытанию, но и  психологически настроиться на успех. Наблюдаю, что в старших классах ученики серьёзнее, вдумчивее подходят к изучению русского языка, считают, что 1-2 уроков в неделю им мало, они готовы заниматься  каждый день- чего, к сожалению, учитель сделать не может. 
       В целях привлечения внимания выпускников к своему предмету делаю экскурс в будущее. Говорю им, что знание русского языка, грамотное письмо и культурная речь помогут при поступлении в вуз и на работу, что, став родителями, они смогут помогать своим детям –школьникам. Кроме того, свободное владение русским языком, правильная речь придадут им уверенность и спокойствие в социуме, что немаловажно на современном этапе. 
      Также мотивирую детей , исходя из их интересов к будущей профессии. В 2010 г., зная, что Запорожченко Ксения (9 кл.) хочет быть журналистом, а Логинова Аня (9 кл.)- учителем русского языка, попросила их помочь мне провести открытый урок в 9 классе.  При объяснении новой темы, которую готовили самостоятельно, но под руководством учителя, девушки выполняли роль учителя, а по окончании урока  они получили высокую оценку одноклассников и  присутствующих учителей. Ксения и Анна продемонстрировали свободное владение родным русским языком, знание его правил и умение передать это другим людям, подтвердив тем самым правильность выбора будущей профессии.
      Неотъемлемой частью мотивации в процессе обучения как русскому языку, так и другим учебным дисциплинам является дифференциация и индивидуализация заданий. Стараюсь, чтобы задание было посильным ребёнку и он чувствовал хоть маленький, но успех.
      Кроме того, привлекаю учащихся к исследовательской деятельности в области русского языка. Темы выбирают, в основном, сами учащиеся, но иногда и я помогаю им в выборе. Радует, что есть ученики, которые хотят знать о русском языке больше, чем того даёт школьная программа.
       Считаю, что и кабинет, в котором занимаются дети, должен стимулировать желание учиться. Не только современное техническое оснащение, но и стендовое оформление может помочь ученикам в освоении знаний. Перефразируя, скажу так: «В моём кабинете детям и стены помогают». Поэтому в прошедшем учебном году  выступала перед коллегами предметной группы гуманитарного цикла  с темой «Оформление кабинета как средство повышения знаний учащихся и развитие их интереса к предмету»

        Побуждая детей к осознанному изучению русского языка в школе, повышая их интерес к предмету, я не сразу вижу положительные результаты, они приходят позже. Это – значительный минус  в мотивации детей на изучение русского языка. Но когда по окончании урока ученики говорят тебе: «Давайте ещё один урок русского  проведём…», - то, согласитесь, это дорогого стоит.  
